

AÑO II  
NÚM. 121  
LEÓN  
ABRIL 23  
1937

# PROA

## DIARIO NACIONAL-SINDICALISTA

De cara hacia fuera-pueblo, historia-la función del político es religiosa y política.

JOSE ANTONIO



Teléf. 1963 Apartado 140

### A todos los lectores de PROA Manifiesto

Hace unos días que venimos oyendo las críticas y comentarios que en el vasto campo de la charla ciudadana, ya en apretados ramos, como las lilas, ya solitarios como los hongos, han crecido en torno de los editoriales de POA. (Muy botánico, ¿no?)

Esto no es una ilusión que nos hacemos nosotros; es una verdad audible para todo el que la quiera reconocer.

No diré nada para que aquellos que comentan favorablemente nuestra campaña; tienen nuestro mismo espíritu y han entrado—por la puerta ancha—en la nueva España que hemos traído. Me dirijo a aquellos que, sin pensar en lo que leen, han dado en la flor de creer que al ponernos a escribir, solo nos mueve un prurito de crítica sin motivos o la intención insana de herir sistemáticamente a las instituciones y a las gentes.

Si meditaís con fervor en el espíritu que nos anima, veréis que nuestra intención es la más sana, la más noble y la más valiente de todas. Si en vez de criticarlo que de corazón nos repugna, si en vez de prevenir al cordero manso—hombre incauto, lleno de buena voluntad—unidad del rebaño que muchas veces ha seguido al lobo disfrazado de cordero protector... hubiéramos dedicado nuestra pluma a elogiar todo lo existente, haciéndonos tragar la píldora de que todo lo instituido en la España reconquistada, tiene de bueno cuanto hubiera que desear, los pequeños intensarios particulares y los botafumeiros de letras de molde, se hubieran movido unánimes al compás de nuestros pasos.

Pero nosotros no queremos el camino fácil orlado de hortalizas, que siguen los halagadores; queremos la senda dura a que nos obliga nuestro credo revolucionario; queremos ir por el camino recto que nos indican Jesús de Galilea y José Antonio. Camino este de apostolado y de lucha por el que no se puede marchar con el chaqué impecable de las procesiones del Górgops, sino con la sandalia rota y el polvo de los caminos sobre la túnica; vestido único, antiguo y moderno, para los apóstoles de verdad que no se llama chaqueta ni se puede cambiar.

No podemos, ni queremos, cambiar de táctica, por que estamos seguros del resultado positivo a que nos conducirá la crítica razonable de lo que está mal y puede llegar a estar peor. Seguiremos así, por los caminos duros y las sendas pías, aunque los odios de los malos españoles multipliquen los guijarros y los espinos que nos hagan tropezar y desgarrar nuestra carne.

No hemos de cambiar, lectores de PROA. Y además, para nuestra tranquilidad nos decimos que ese procedimiento de incoordinar que siguen los culletrones, masones y defraudados de este Movimiento salvador, para nada les ha de servir. Contra nosotros, la frascilla ingeniosa y envenenada, que ellos creen espada de dos filos, será una cosa flácida, como el paraguas sin varillas de los payasos. Porque nuestra costumbre, en todas las luchas y en todas las guerras—lo hizo Roma y lo ha hecho Italia y lo hicieron nuestros señores, los Católicos Reyes Fernando e Isabel—es retirar los guijarros y las espinas, hallando el camino detrás de los conquistadores, para dar paso a la civilización.

Y aunque le pese, con la ayuda de Dios y la espada del Generalísimo invicto, haremos una España nueva, sino para nosotros, para nuestros hijos y también para los suyos, que con esa moneda pagamos los buenos el daño que se nos hace.

ARRIBA ESPAÑA!

Mauricio de Castro

### CUARTEL GENERAL DEL GENERALISIMO

#### Sección de información.-Estado Mayor

Boletín de información, con noticias recibidas en este Cuartel General, hasta las 20 horas del día de hoy, 22 de abril de 1937.

#### Ejército del Norte.

**Frente de Aragón.**—Los intentos enemigos sobre las posiciones de Herrogordo en el sector de Celada fueron sangrientos para el enemigo, que abandonó centenares de bajas al fracasarle los ataques que intentó llevar a cabo. Se pasaron a nuestras filas 12 milicianos con armamento.

**Frente de Soria.**—Se han presentado 2 soldados del Regimiento 31, con tres fusiles y 4 milicianos más con sus armamentos.

**Frente de Vizcaya.**—Continuó el brillante avance de nuestras fuerzas por el valle de Alanabona, ocupándose los pueblos de Ibarra, Barauen, Zaragarta y Santa Agueda, encontrando el establecimiento para enfermos mentales en el más lamentable de los abandonos con 4.500 enfermos hambrientos por hacer más de 20 días que no recibían ninguna clase de viveres y haberse agotado las existencias de los vecinos. Fueron abastecidos por nuestra Intendencia y cuidados por nuestros servicios sanitarios. Se ocuparon además las alturas de Carrascain, Besaide, Nostalán y Posuzú, envolviendo la Peña de Udala y se castigó al enemigo muy duramente cogiéndole importante botín: fusiles, municiones, banderas separatistas, 2 coches blindados 12 coches ligeros y bastante material sin clasificar.

Han sido derribados en este frente, dos cazas enemigos, nuevo modelo, que de Francia habían llegado en vuelo a la región bilbaína.

Se han pasado a nuestras filas 10 milicianos con armamento.

**Frente de Asturias.**—Después del durísimo castigo sufrido por el enemigo en el día de ayer, ha habido tranquilidad en este frente, habiendo sido capturados varios prisioneros enemigos de los que intentaban recoger los muertos tenidos en el combate de ayer, que se elevan a 178, en el sector de Fresno y Catalanes y a 140, con su armamento, los recogidos frente a la posición de Otero, aparte de innumerables correajes y granadas de mano abandonadas por los heridos.

En el sector de León, continuaron las operaciones de limpieza por la sierra de Carracedo, habiéndose recogido en dos días 175 muertos rojos y más de 200 fusiles.

**Frente de Madrid.**—Sin novedad, con tiroteos, habiéndose pasado a nuestras filas, 15 milicianos y 34 paisanos.

**Frente de Avila.**—Cañoneo y tiroteo.

# G U E R R A

## En el frente de Vizcaya se han ocupado ayer por nuestras fuerzas los importantes pueblos de Ibarra, Barauen, Zaragarta y Santa Agueda

### Gran derrota marxista en el frente de Aragón

## En el sector de Peñarroya pasan de 350 los muertos que se recogieron ayer al enemigo

## Nuestra aviación lleva derrotados 355 aparatos

**Ejército del Sur.**—Se confirma el durísimo castigo sufrido por el enemigo. En el sector de Peñarroya el campo de batalla delante de nuestras posiciones aparece cubierto de cadáveres, pasando de 350 los recogidos en el sector de la Sierra de la Grana. El espíritu y arrojo de la primera brigada mixta ha sido extraordinario, persiguiendo al enemigo y capturándole dos tanques rusos.

**Actividad de la Aviación.**—Nueve meses de actuación del Arma Aérea y Antiarea nacional. El resultado de la actividad aérea nacional en nueve meses de guerra en relación con los aviones derribados es la siguiente:

Aviones destruidos por nuestra caza: seguros 256, probables 15; dudosos 7.

Aviones destruidos por nuestros antiareos: seguros 16. Cogidos o caídos en nuestro campo, no derribados, 12.

Aviones pasados del enemigo a nuestro campo: 8. Fugados al extranjero del campo enemigo, 7.

Destruídos por nuestros bombardeos: seguros 56, probables 37, dudosos 9.

Total general: seguros 355; probables, 52; dudosos 16. Han sido además destruidos 2 globos y un dirigible.

Salamanca, 22 de abril de 1937. De orden de S. E. el General Segundo Jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

### Frente asturiano

## La situación de la Asturias roja. Lo que dicen cuatro soldados que fueron hechos prisioneros en Somiedo por los marxistas

Oviedo.—(Frente de Asturias) —Era de ver la satisfacción que mostraban cuando hemos ido a verles este mañana, estos cuatro soldados que acaban de pasarse a nuestras filas. Porque no es su caso el de la deserción vulgar de las posiciones rojas; estos cuatro hombres puede decirse que han resucitado, ya que por dos veces han estado a punto de perder la vida.

Perteneían estos muchachos, uno de ellos al regimiento de Simancas y los otros tres al regimiento de Burgos; fueron hechos prisioneros por los marxistas en Somiedo el 28 de octubre, en unión de varios falangistas y algunas damas enfermeras; estos cuatro soldados son los únicos supervivientes de aquel grupo. Los falangistas y las heroicas enfermeras fueron fusilados en Mieres después de ser sometidos a duros tormentos.

Los cuatro desertores del campo rojo consiguieron salvar la vida haciendo creer a los milicianos marxistas que se habían pasado voluntariamente a su campo; sin embargo, no lograron que se les permitiera continuar en la línea de fuego, como era su deseo, ya que tenían el propósito de pasarse a nuestro lado tan pronto hubiera una oportunidad. Fueron llevados a Manzanaeda, donde estuvieron trabajando en la carretera de unión de dicho punto con Man

joya. Sólo en los últimos días cuando los frentes asturianos han quedado casi desguarnecidos al llevarse los batallones vascos y asturianos a Vizcaya el mando rojo ha tenido necesidad de llevar a la vanguardia las unidades que hacían servicio de retaguardia. En la primera ocasión que han tenido, los cuatro soldados que no habían podido olvidar a España, han encontrado su salvación a nuestro lado. Según sus referencias, la mayor parte de la artillería que había en Asturias ha sido llevada al frente de Vizcaya; y en cuanto a los batallones vascos que habían sido llevados a Oviedo para tomar parte en la famosa ofensiva del 21 de febrero, han regresado a Bilbao urgentemente, no sin que sus jefes hayan prometido solemnemente no volver a Asturias aunque el quedarse en Vizcaya les cueste la rendición. Aseguran por lo visto en el campo rojo a los ignorantes milicianos marxistas que en nuestra zona no luchan ya españoles; frente a las hordas rojas, al decir de sus dirigentes, luchan unidos italianos y alemanes, pues en la España liberada no queda un solo español. Véase pues cómo los internacionalistas rojos pretenden excitar el patriotismo que tantas veces en sus propagandas criminales de los últimos años se han empeñado en matar en el alma de sus masas.

**LOS AVIONES ROJOS BOMBARDEAN A LA POBLACION CIVIL, SIN SEÑALAR ZONAS DE REFUGIO. ¿NO CUENTAN ESTO A LAS COMISIONES EXTRANJERAS QUE INVITAN?**

#### Entrevistas entre marxistas

París.—Procedente de Valencia ha llegado a Barcelona el ministro de Industria y Comercio rojo, que inmediatamente se entrevistó con Companys. La conferencia duró varias horas y a la salida se negaron a hacer manifestaciones.

#### Pilotos rojos a España

París.—Cuarenta y nueve de los 50 pilotos del gobierno de Valencia que se encontraban instruyéndose en el aeródromo francés de Le Bourget, han salido precipitadamente del mismo, con dirección a España.

Se cree esté relacionado el viaje con la implantación del control de fronteras.

#### Estadística reveladora

Berna.—El coresponsal en Valencia de un periódico de esta capital ha manifestado que en el frente rojo hay 22.827 franceses, 8.007 ingleses y 187 suizos.

#### Pero, ni aún así

Salamanca.—Se sabe que los ministros rojos de Valencia, convencidos de la baja moral de sus dirigidos, han acordado en reciente consejo salir para los frentes, a fin de animar a los milicianos con su presencia.

#### El control

París.—El coronel Lum, jefe del control de la frontera franco-española, ha llegado a su puesto.

En Marsella, el control ha empezado el día 20 por la mañana, en lugar de a media noche.

Quince funcionarios, agentes de control, están en contacto permanente con la oficina para someter a su decisión las cuestiones que crean útiles.

#### El "Hood" a las fiestas de la coronación

Londres.—El barco de guerra inglés "Hood", el mayor de la escuadra británica, ha salido para Inglaterra, donde participará en las fiestas de la coronación.

#### Consecuencias soviéticas

Berlín.—La prensa alemana anuncia que la viuda de Yagoda, que ejercía un alto cargo en Moscú, se ha suicidado.

#### Las deliberaciones en la Cámara de los Comunes

Londres.—Por tercera vez, el Primer Lord del Almirantazgo, Sir Samuel Hoare, ha declarado ante la Cámara de los Comunes que el bloque de Bilbao, por la escuadra nacional, es efectivo y que el Gobierno no puede recomendar a ningún barco inglés que intente burlarle, tanto por el riesgo que tal acto supondría como por el incumplimiento del Pacto de no intervención. Eden se solidarizó con estas declaraciones.

#### Los soviets, aburguesados

Roma.—El Secretario del Komintern, Dimitrov, ha protestado de la determinación de Stalin para enviar una representación de la U. R. S. S. a las fiestas de la coronación. Dimitrov no ha recatado de decir que tal acto será mal acogido por todos los obreros y comunistas del mundo.

#### Importantes yacimientos en Alemania

Berlín.—En Colonia han sido descubiertos importantes yacimientos de mineral de hierro, habiéndose comprobado contiene un 52 por 100 de riqueza.

#### Globo cautivo incendiado por un rayo

París.—Un rayo cayó sobre un globo cautivo, en el que se encontraban dos hombres. El globo, incendiado, cayó desde una altura de 600 metros, pereciendo sus dos ocupantes.

#### Huelgas por todas partes

Salamanca.—El Presidente del Sindicato de Trabajadores del Muelle de Nueva York ha ordenado la paralización del trabajo en todos los barcos de la Compañía Cunard que se encuentren en puertos americanos. Fundamenta esta decisión en el hecho de que dicha Compañía emplea en el Canadá trabajadores que no pertenecen al sindicato. Se han realizado activas gestiones, y por fin se llegó a una inteligencia.

De Tolón comunican que, para testimoniar su solidaridad con el personal de hoteles, el de las carnicerías, panaderías y comestibles ha ido a la huelga.

El personal de imprenta ha acordado que el día 1.º de mayo no salga ningún periódico y, ese mismo día, las comunicaciones públicas circularán en París sólo hasta las ocho de la noche.

#### Detención de los asesinos de un jefe nazi

Buenos Aires.—El Comisario de Policía ha comunicado al Embajador alemán en la República Argentina que han sido detenidos los dos extremistas que asesinaron a Riedel, jefe del partido nazi en Buenos Aires.

#### La fundación de Roma

El día 21 se ha celebrado la conmemoración, en toda Italia, del 2.690 aniversario de la fundación de Roma y, al mismo tiempo, la fiesta del Trabajo nacional.

La capital ofrecía el aspecto de los grandes días y el punto dominante fué la distribución de 1.200 libretas de pensiones por Mussolini.

Después, el Duce pronunció desde el balcón del Palacio de Venecia una corta alocución a la inmensa muchedumbre allí congregada.

Aproximadamente a la misma hora, el rey y emperador, que había ido al Capitolio para distribuir los Premios Mussolini, fué recibido por el ministro de Instrucción Pública y por el Sr. Marconi, mientras una multitud enorme le aclamaba con entusiasmo.

#### Congreso hotelero en Viena

Viena.—El Congreso internacional de propietarios de hoteles, se ha inaugurado con la asistencia de unas 500 representaciones. Las deliberaciones durarán 4 días y en ellas se discutirá cuestiones sobre el tráfico de turistas y la abolición de todas las medidas que les dificultan, como, por ejemplo, las prescripciones de divisas.

#### Propaganda comunista en las escuelas yanquis

Washington.—En el curso del debate celebrado el día 2 en el Senado del Estado de Nueva York, respecto al régimen escolar, un senador, declaró que en las escuelas neoyorkinas se han repartido a sabiendas del alcalde judío, La Guardia panfletos comunistas y que el personal de enseñanza se sale del reglamento y de las bases del orden social.

También manifestó que el alcalde, La Guardia, ha impedido que se haga una encuesta oficial sobre los miembros comunistas de la escuela.

#### La ferocidad de los dirigentes rojos

Londres.—Según un mensaje de la Agencia Reuter, Alvarez del Vayo, ministro rojo de Asuntos Extranjeros de Valencia, ha entregado a su colega londinense la contestación a la nota británica del 10 de abril en la cual, el gobierno inglés había propuesto renunciar, en la guerra civil actual, al empleo de gases asfixiantes.

Los dirigentes de Valencia se niegan a dar la declaración solicitada.

#### El "Bureau" internacional es una empresa

Londres.—El "Bureau" de no intervención ha sido inscrito el día 21 en el Departamento de Comercio de Londres, bajo el nombre de Comité internacional para la no intervención en España.

Esta Sociedad figura como de responsabilidad limitada. ¡Y tan limitada!

#### Los delegados del control responden por 2 libras

Londres.—El registro del "Bureau" de no intervención se ha efectuado por razones jurídicas, para permitir el pago de salarios al personal. El capital será puramente nominal y la sociedad no hará emisión de acciones ni de dividendos.

Los delegados extranjeros empleados en el "Bureau" han recibido la seguridad de que su responsabilidad no pasará de dos libras esterlinas.

# “Proa” en los frentes

## Frente de Guadalajara ¡Así resurge España!

Llegados que fuimos los falangistas de la Bandera del comandante López Revuelta a la aldea de Cogollor (frente de Guadalajara) y tan pronto irrumpimos en este pueblo, nuestra primera ilusión es visitar la Iglesia, la que por sus vistas exteriores parece no haber sido víctima del salvajismo rojo, pues sólo notamos la falta de las campanas. Pero esto resulta no ser cierto, pues al hallarnos dentro del templo vemos con pesar, pintados por las paredes letreros profanos contra la Religión y el clero, así como la hoz y el martillo, apareciendo también a nuestra vista todos los altares destruidos, así como el púlpito y el vía-crucis, que seguramente fueron quemados por los canallas marxistas.

No se salvó apenas nada de la barbarie de los esbirros a las órdenes de Moscú: las imágenes quemadas y todos los objetos de culto destruidos. Únicamente se salvó por

una mano piadosa las Sagradas Formas que se consumirán en días próximos y que fueron ocultadas a la vista de los profanos marxistas.

Limpiada y aseada que fué por los vecinos del pueblo la Santa Iglesia, se celebró con asistencia de fuerzas y personas que se encuentran en esta aldea, la santa misa en una mañana de primavera del domingo día 11 del actual, después de haber estado cerrado el templo desde hace unos ocho meses.

A la salida de misa, vemos a unos paisanos con los ojos llorosos por la emoción que les embargaba el ver renacer, de una manera que, según ellos no esperaban, la Religión de Cristo que creían haber perdido y que ahora vuelve para alegrar sus hogares desde hace tiempo estaban entristecidos por la falta de lo que es vida de vidas: la Religión.

Preguntados estos humil des labradores sobre la estancia de los rojos en este pueblo, nos dicen que cometieron mil tropelías, destruyendo todo lo que representaba cultura y civilización.

Como caso curioso citaremos el siguiente: Habiendo llegado una patrulla de rojos al pueblo, recogieron 150 carneros y se los llevaron en dos comiones, dándoles a los dueños de estos animales vales por su valor para que los fueran a cobrar a Guadalajara, un día señalado. Llegado ese día, se reunieron todos los acreedores de los rojos y decidieron los más ir a cobrar el importe a la capital y abonándoles el importe de los vales en fusiles y municiones los obligaron a ir en compañía de otros que habían engañado de la misma forma a los distintos frentes de combate.

Esto es lo que nos cuentan estos paisanos del pueblo de Cogollor, libertado hace unos meses por nuestras tropas.

Cogollor (Frente de Guadalajara), abril de 1937.

## PROA en los pueblos

### De Bemblre Abd-el-Kader entre nosotros

La Alcaldía anunció, por medio de un bando, la visita para las tres y media de la tarde del lunes 19 del prestigioso moro amigo de España Abd-el-Kader.

Como entre nuestros camaradas se encuentran muchos que estuvieron en África el año 21, el entusiasmo por recibirle se extendió como un reguero de pólvora, y pronto vimos al pueblo congregado media hora antes en la Plaza de la Constitución, a pesar del apuro que tienen nuestros agricultores.

En la avenida del Capitán Losada, todas las autoridades y jefes de F. E. y, formados con toda marcialidad, una centuria de segunda línea, con bandera y música, y los flechas con sus escuadras de tambores y cornetas.

El disparo de unas bombas anunció la llegada de Abd-el-Kader que venía en el primer coche acompañado del caud de la Kabila de Peni Said, Bak Ali, dos secretarios y del intérprete, comandante de Infantería D. Antonio Olmedo. El público, en su deseo de conocer a tan ilustre moro, se apiñaba en torno a su coche siendo ensordecedores los vivas constantes al Generalísimo, a Abd-el-Kader, a Marruecos y al Jilifa.

El simpático musulmán estrecha la mano de todas las personas que se acercan a él, y da las más expresivas gracias al Alcalde por el recibimiento que el pueblo le tributa enardecido de fe y entusiasmo.

Entre las personas que vimos acercarse para saludar a tan prestigioso moro figuran el heroico cabo de la Guardia civil Antonio Carro, laureado por la defensa de la capi

tal de Asturias, y el miliciano Francisco Josa, que sirvió el año 21 en Frajana.

EL CORRESPONSAL

### De Puente Almuhey

## Notas de actualidad

Dos actualidades absorben la atención del momento con toda intensidad: Es una la disposición del Jefe del Estado uniendo las Milicias de Falange y Requetés. Con respetuosa alegría fué interpretada la alta disposición, que se acogió con vivas a la Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S., así como a las demás Milicias, que quedan automática y felizmente hermanadas en común abrazo.

Una disposición de la Jefatura de P. y P. se leía inmediatamente en el cuartel del

Destacamento Local, cuyo contenido decía así:

«Por Decreto del Generalísimo, promulgado y publicado ayer 19 de abril de 1937, nuestra Organización y la Comunidad Tradicionalista están gloriosamente fundidas en un solo bloque, tan español como hermano.

Animo a camaradas de la Falange encuadrados en 1.ª y 2.ª Línea al máximo acatamiento a tan alta y gloriosa disposición, proceder que traslucirán en el más cordial y cariñoso comportamiento con quienes hoy, de manera oficial, y antes histórica y heroicamente, son, cual la Falange, hijos preclaros de la Madre España.

¡Arriba España y Viva España!»

Jefe de P. y P.

20 de abril.

Igualmente ocupa la atención del día el avance que el diario provincial de Falange PROA efectúa con su nuevo y robusto formato, progreso constante y rápido y claro exponente de sus inmejorables condiciones vitales.—EME

# El Flecha es el porvenir de España

## „PROA,, en la ciudad

### Oro para la Patria

Recibido en el Monte de Piedad de León, con destino al Tesoro Nacional:

Don Aquilino Merino, de Fácilas, dos abridores de oro (0.50 gramos); D.ª Presentación Herrero de Santiago, de Valencia de Don Juan, una moneda alfonsina de 25 pesetas (8 gramos); Comisión pro Tesoro Nacional, de Villafranca del Bierzo, varias alhajas de oro (634 gramos, incluidas dos monedas dices) y 23 monedas de oro (179 gramos); D. Juan Martínez, de Velilla de la Reina, dos pares y medio de pendientes de plata (50 gramos plata); I. Francisco Domínguez Seijas, de León, un par de pendientes de oro (3,50 gramos); don Heliodoro Pastor Alonso, de Castilfalé, una cadena, dos pares de pendientes y un par de gemelos (19 gramos); doña Consuelo González, de León, una alianza, una sortija y una cadena de oro (6 gramos); Señora viuda de D. Domingo Gigoso, de Fresno de la Vega, 2 onzas y 5 monedas alfonsinas de 25 pesetas (97 gramos).

### Escuelas y maestros

El Rectorado de Valladolid ha remitido las siguientes concesiones de licencia: a doña Carmen Pellitero Morán, maestra de Quintanilla de Sollanas, la reglamentaria para alumbramiento; a D.ª Celia Blanco Ordás, maestra de Oteruelo de la Valdovinos, también la reglamentaria para alumbramiento; y a D.ª Claudina Baltanás Ramos, maestra de Villarejo de Orbigo, de 15 días por enfermedad.

La Comisión de Cultura y Enseñanza, ha concedido la excedencia por más de un año y menos de dos, que tenía solicitada, D.ª Angelina Ocampo García Lorenzana, maestra del Plan Profesional, y provisional de Villaviciosa de la Ribera.

Se nombran maestras provisionales con la gratificación anual de mil quinientas pesetas, las siguientes: D.ª Gregoria Martínez Álvarez, para la escuela nacional mixta de La Si va; D.ª Estefanía Falagán Escudero, para la de niños de Magaz de Arriba; D.ª Zóxima Hernández Borrego, para la de niños de Villamontán; doña María del C. Gutiérrez del Olmo, para la de niños de Villamarco; D.ª María del Rosario Pérez Álvarez, para la de Villaviciosa de la Ribera; doña Donata Diez Valdés, para la mixta de Chano, y D.ª Alfonsa Pérez Carreño, para la mixta de Paradeia del Río.

### Madrina de guerra

La solicitan: Enrique Díez Centeno, cabo falangista; Isidro Rodríguez, Manuel Guzmán, Adolfo González, Agustín Gómez, Antonio Godar, Maximino Otero, del Regimiento de Infantería de Zamora número 29, cuarta compañía cuarto batallón; Herenegildo Ruano, cabo de la 4.ª Compañía, 5.º Batallón del Regimiento de Burgos; el falangista Manuel García González, de la Centuria Allerana, Salas (Asturias). Los falangistas Tomás Pacios Arias, Antonio Merayo Nistal, José Rodríguez Rivera, Gerardo Gil Riego, Modeso Felipe Rodríguez Santa Piñera, Francisco Prieto García, José María Cantos Pérez y Miguel Alvarez, de la sexta Centuria de San Marcos (León).

La solicita también el sargento Clodoaldo Valladares, de la primera compañía, primer batallón del Regimiento de Burgos.

Y asimismo los soldados escribitos de este Gobierno Militar Carlos Pérez de los Heros, Luis Tordalle Martín, Julián de la Cruz Díez y Manuel Astiárraga. No manejan fusil, pero trabajan mucho. ¡Cómo se trabaja en el Gobierno Militar!

La solicitan los falangistas siguientes: Salvador González, Nicolás López Miranda, Antonio Pérez Sabugal, Francisco Fernández Otero, Manuel Villalibre, Pedro Armesto García del Cuartel General de San Marcos. Los Guardias civiles de San Isidoro, Elías Garrote de Pedro y Miguel Ruiz Gallardo. Los falangistas de Mallana (León) cabo Daniel Fernández, Aniceto Almirante, Fermín Arias, Isaac Frangarillo y Constantino Alvarez.

### Comisión depurada del Magisterio de la provincia

Los maestros que a continuación se detallan se servirán pasar por el domicilio de la referida Comisión (Instituto Nacional de 2.ª Enseñanza para recoger documentos que les interesan o enviar la dirección para remitirlos por correo.

D. Manuel Rodríguez, de San Bartolomé; D.ª Sofía Bajor, de Villamoros; D.ª Marina Huertas, de San Cipriano del Condado; D.ª Araceli Fernández, de Represa del Condado; D. Felipe Castro, de Villanueva del Condado; don Francisco del Pozo, de Mançilleros; D. Manuel Colinas, de Riosequino; D.ª Micaela de la Torre, de Velilla.

León, 21 de abril de 1937.— El Presidente, Joaquín L. Robles.

### David Belinchón ¡Presente!

Otro muchacho leonés que da su vida fuerte y vigorosa por la nueva España. David Belinchón García-Aban, hijo de nuestro amigo estimado, D. Ramón, el conocido profesor director del Colegio Leonés ha entregado su alma a Dios de los ejércitos en el Hospital Militar de Burgos, a donde fué llevado en gravísimo estado desde el sector de Sargente de Lora (Burgos) donde cayó herido.

Era David brigada del Regimiento de Burgos número 31, a donde, como cabo que era, se había incorporado al ser llamada su quinta, dejando su escuela y la paz del hogar, donde una niña de pocos meses, la primogénita, y la primera nieta en la familia sonreía alegre...

Tomó parte David en muchas operaciones de los frentes de León y fué ascendido hasta brigada, empleo con el que marchó a Burgos.

Estando con sus hombres en el citado sector, un trimotor rojo llegó sobre ellos. Dió el brigada Belinchón la orden de echarse al suelo, pero él quedó en pie para vigilar. Un casco de una bomba del trimotor le dió en el muslo izquierdo y le seccionó la arteria femoral.

A pesar de las operaciones y cuidados de que fué objeto y de varias transfusiones de sangre, el fatal desenlace que se temía se produjo.

El joven brigada manifestó que se sentía orgulloso de dar su vida por la Patria y que si cien vidas tuviera, cien daría. Fué enterrado en Burgos, con todos los honores, el día 21.

En León, mañana sábado, a las diez, se celebrarán solemnes funerales por su alma, en la iglesia de Santa Marina. Al padre del finado, a la esposa del joven suboficial D.ª Leonor Vidal Largo y a la demás familia, testimoniamos nuestro más sentido pésame por la muerte de este muchacho modesto y sencillo, cuya simpatía le conquistaba pronto el afecto de cuantos le trataban.

David Belinchón ¡Presente! y que Dios te haya dado ya la gloria de los que por El y dentro de su fe mueren, como tú moriste. Así se lo pediremos en nuestras oraciones.

H.

### Máquinas para chocate

Se vende un molino sencillo y una refinadora, en buen estado. Para tratar, «La Industrial Leonesa», Ordoño II, León.

### FRANCISCO MOLLEDA Abogado

Ha trasladado su despacho profesional a su nuevo domicilio, calle de Cervantes, 8, tripleado, piso segundo.

Horas de consulta, de 9 a 12 y de 4 a 6.

### Cámara Oficial de Comercio de la provincia de Madrid

Disuelta la Cámara Oficial de Comercio de la provincia de Madrid en virtud de la Orden de la Presidencia de la Junta Técnica del Estado de 27 de Febrero último, y designada en la citada disposición la Comisión Administradora de la misma, con fecha 12 del corriente ha quedado constituido dicho Organismo el cual ha establecido su domicilio provisional en el de la Cámara Oficial de Comercio e Industria de Valladolid.

Al hacer pública su constitución, la Cámara ruega a todos sus electores que tengan la suerte de encontrarse en el territorio liberado por el glorioso Ejército, salvador de España, se dirijan a la Secretaría de la misma, establecida, como queda dicho, en el domicilio de la Cámara de Comercio de Valladolid, indicando sus nombres y direcciones a fin de ir reconstituyendo el censo de la Corporación y poder facilitarles instrucciones de gran interés.

### BAR Cervantes

Ofrece unas exquisitas meriendas.

Callos, con pan y vino, a 1,15  
Calamares, » » » a 1,15  
Bacalao al Pil-Pil, » » a 1,15  
Criadillas, » » » a 1,15  
Cervantes, 4. Telf. 1222. León

### Camilo de Blas

La Casa tan antigua como acreditada en CONFITERIA, CHOCOLATES, CAFÉS y COMESTIBLES finos 54) LEON-OVIEDO-GIJON

### Radio-Electra

Una perfecta, rápida, garantizada reparación en su aparato de radio, en Ramón y Cajal, 5. Telf. 1470 76

### Café Bar Restaurant CENTRAL

El más selecto — El mejor café



Viene, por lo tanto, funcionan lo legalmente con absoluta normalidad y continúa aceptando seguros de Incendios, Accidentes, Transportes y otros ramos;

	Pesetas
Capital social y reservas.....	más de 137.000.000
Primas recaudadas en España en 1935	> > 38.000.000
Primas recaudadas en el extranjero en 1935.....	> > 54.000.000
Valor de los inmuebles de su propiedad	> > 40.000.000

### “Boletín Oficial” de la provincia

Sábado 17.

**Gobierno general.**—Orden dictando normas para la debida aplicación del Reglamento para la organización y funcionamiento de la Fiscalía Superior de la Vivienda y de las Delegaciones provinciales, de 4 de febrero último.

**Gobierno civil.**—Circular disponiendo se solemnicen la Fiesta Nacional del 2 de mayo en toda la provincia.

Otra haciendo saber a los alcaldes de los pueblos que no han remitido los partes mensuales del primer trimestre de 1937, ni la documentación interesada en la Circular del 30 de enero lo hagan en este mes, bajo pena de sanciones.

**Diputación provincial.**—Balance de las operaciones de contabilidad realizadas hasta el 31 del mes de enero último.

**Subsidio a familias de combatientes.**—Padrón de familiares beneficiarios de los ayuntamientos que se indican.

**Inspección provincial de Primera Enseñanza.**—Anuncio dando a conocer la circular del Rectorado de la Universidad de Valladolid, de 13 de los corrientes que, por las causas en ellas dichas, cumplieren la disposición de la enseñanza religiosa en la Instrucción primaria.

**Comisión provincial de Incautación de bienes.**—Varios anuncios sobre distintos asuntos de importancia.

Edicto del Ayuntamiento de Rabanal del Camino, que acuerda sacar a subasta la recaudación y cobranza de impuesto de utilidades y cobranzas del médico.

Otro del Ayuntamiento de Villaturiel.

Edicto del Juzgado municipal de Valencia de Don Juan, y del Juzgado municipal de Torero.

Requisitorias y un anuncio particular.

Lunes, día 19

**Diputación Provincial.**—Distribución de fondos por capitulos para satisfacer las obligaciones de este mes.

### Casa de Socorro

Fueron asistidos los lesionados siguientes:

Salustiano Ferrer, de 27 años, de erosiones en el dedo pulgar de la mano izquierda y en la nariz, de pronóstico leve, producidas por un choque casual de autos.

Florentino Magaz, de 22 años, de erosiones en la frente, leves, producidas por un choque casual de autos.

José Rodríguez, de 20 años, chófer, de una herida en la región occipital y erosiones en la cara y codo izquierdo, leve. Pasó a su domicilio, Travesía de Don Cayo.

Eduardo Martínez, de 26 años, chófer, de erosiones en diferentes regiones de la cara, leves y producidas casualmente. Pasó a su domicilio, Puente de San Marcos, 1.

Eutiquio Alvarez, de 30 años, soltero, de quemaduras de primer grado en la cara y parte anterior del cuello, leves y casuales. Pasó a su domicilio, Calle del Teatro, 2.

Casimiro Fernández, de 7 años, de erosiones en la región maxilar inferior, producidas casualmente, leves. Pasó a su domicilio, Ramón y Cajal, 3.

Clemente Soto, de 3 años, de una herida inciso contusa en el dedo índice de la mano izquierda, producida al dar contra la portezuela de un coche, leve. Pasó a su domicilio en Boñar.

### CASA PRIETO

Jerseys, trajes interiores, guantes, Calcetines, Bufandas. Todo de lana

### Almacén de Coloniales

Telesforo Hurtado

Cil y Carrasco, 6.

Teléfono 1511

### COMPRARIA despacho moderno o estilo español. Informes, en esta Administración.

Fernando A. Balbuena - Pereira

Clinica dental

Ordoño II, 7. Telf. 1222. León

### PESCADERIA VIGUESA

Avenida del Padre Isla, 2

Teléfono 1915

Especialidad en pescados finos

Mariscos y escabeches.

Importación directa de los principales puertos

### COMERCIAL INDUSTRIAL PALLARES S. A. León

EXPOSICIONES DE:

Maquinaria - Calefacción - Saneamiento

Artículos para mesa y cocina - Aparatos de luz - Linoleum de todas clases - Persianas - Quitados - Herramientas - Cerrajería - Estufas de todos los sistemas

AGRADECEREMOS SU VISITA O CONSULTA DE PRECIOS

(17)

Plaza de Santo Domingo 1

### Almacenes de Tejidos

Cipriano García Lubén

LEON

# Página de Colaboración

## Aragón: Guión del heroísmo de España

...perecieron heroicamente los sesenta falangistas que la defendían...

Parte Oficial del día 9 de Abril de 1937.

Los sesenta falangistas estaban en una posición de la Sierra de Alcubierre, en un hito de ese frente de guerra, en el cual se estrelló la táctica militar rojo-separatista, contra los pechos de mozos aragoneses, primero, y después de los gallegos y los navarros. Cincuenta y siete soldados del Nacional-sindicalismo cayeron fulminados por la metralla. Tres quedaron mal heridos. Uno de éstos antes de que entraran las hordas de Cataluña en la posición, huyó arrastrándose por el monte, perdiendo sangre las heridas agrandadas por el roce de la piedra. Llegó a otra posición:

—El enemigo ha entrado! —y una bocanada de sangre rubricó la novedad militar comunicada por el moribundo.

Los rojo-separatistas colocaban mientras tanto, las banderas anarquistas y marxistas, y la de las barras. La posición les había costado un buen precio. Los sesenta falangistas, continuando la teoría de servicio, de heroísmo y de eficacia militar, que distingue al frente aragonés, habían producido al enemigo centenares de bajas.

La posición fué rápidamente conquistada. Y ha quedado guarnecida otra vez, por falangistas.

Así, el Nacional-sindicalismo en Aragón, aduce razones para el triunfo final de la bandera roja y negra. El frente aragonés es el del silencio retórico. En aquel frente los ruidos son tan sólo, guerreros. Aviones, cañones ametrallados, bombas de mano, fusiles. Servicio escueto de la Patria.

Un gran poeta épico encontraría en cada jornada del frente aragonés, motivos para una obra capital. En Huesca y Teruel, el heroísmo del pueblo se enlaza con el de los antepasados de las grandes gestas hispánicas. Y en los montes. Y en los llanos.

El soldado Nacional-sindicalista sabe servir. Su sacrificio tiene la noción justa de que la vida hay que ofrendarla con eficacia. Desde el 19 de julio en Aragón la vida de los soldados nacional-sindicalistas se entrega para defender a España del ataque de los rojo-separatistas catalanes, privos de extraordinarios medios de ofensiva.

Son los aragoneses el guión del heroísmo de España. Heroísmo inteligente, que reper-

cuta en las ciudades, villas y aldeas de la retaguardia relativa. Nuestros soldados son los que han ganado el poderío de la Falange en Aragón. Poderío de los Sindicatos del S. E. U., de la Sección Femenina, del S. E. M., de los servicios de Cultura y Educación.

Es el de Aragón un heroísmo que no decaerá. Los falangistas de la Sierra de Alcubierre—¡Presente!—han muerto en pro del futuro.

Nuestros soldados aragoneses, y los que de otras tierras se han sumado a aquella Milicia, luchan contra el peligro inmediato, pierden la vida—que no es nada, que no vale nada, si se pertenece a una Pa-

## Auxilio de Invierno

Uno de los problemas cuya solución buscó el nuevo estado desde los primeros momentos fué atender las más elementales necesidades de tanta gente, que por azares de la guerra o por trastornos que la misma introdujo en la economía nacional se encontraban sin pan que llevar a la boca.

Se crearon numerosos comedores y las Instituciones benéficas ampliaron extraordinariamente sus actividades. La Falange, uno de cuyos veintiseis puntos dice "La riqueza tiene como principal destino—y así lo afirmará nuestro Estado—mejorar las condiciones de vida de cuantos integran el pueblo. No es tolerable que masas enormes vivan miserablemente mientras unos cuantos disfrutan de todos los lujos," creó para dar cumplimiento a este punto de su programa, el "Auxilio de Invierno".

Pocos aspectos de la Falange tienen una categoría moral tan elevada y las doctrinas cristianas no encontrarán una expresión más fiel y mejor encuadrada en las realidades nacionales. Es también un excelente medio de llegar a la España una, pues sólo haciendo que los que tienen más, levanten hasta sí a los que tienen menos, se podrá hacer de los hombres una unidad segura.

Los destinos patrios de la nueva España han de sentirse por todos, como propios, para que de la suma de todos los anhelos individuales salga potente y arrolladora una auténtica voluntad nacional: pero al desgraciado que no tiene pan que llevarse a la boca, no podríamos inculcarle estos anhelos, ni enlazarle en la gran empresa nacional, si antes no le resolvemos el problema apremiante de la subsistencia. Ningún ideal será bueno para él

tría sin Honor y sin Justicia—en el riesgo de la guerra para ganar el derecho a disponer de nuestros destinos.

La Milicia Nacional-sindicalista, es lo que ha convertido a Aragón en célula colectiva y espléndida de nuestro Estado futuro. La Milicia es lo que ha arraigado nuestra Doctrina imperial. La Milicia es lo que ha hecho de Aragón la vanguardia magnífica de la Unidad absoluta de España.

Silenciosamente. Porque los soldados no quieren publicidad. No la acepan. La rechazan enérgicamente. Y es el Partido Oficial el que tiene que compensar esta sencillez heroica. Para que España sepa a quien debe una gran parte de la victoria...

Tresgallo de Souza

## Apunte lírico de la Falange

Encuentro en la figura grácil de la fémora azul simbolismo de paloma del más claro mensaje, encarnación rejuvencida del Santo Espíritu, cuyo vuelo silencioso y protector hacíase urgente sobre los campos y las almas de la maternal España, cubierta de oscuridad, estremecida de tempestades.

Con vosotras, mujeres azules de la esperanza imperial, si que la Raza resurge y canta, y corre en legiones conquistadoras los mejores caminos de nuestra historia. Son vuestras preceptoras en el delicado aprendizaje de hispanidad, deben ser vuestras guías, habéis de seguir los pasos de aquellas dos hembras rotundas del terruño español: Reina Isabel y Teresa de Ahumada...

Un domingo reciente, oscuro de nubes invernales y claro de impaciencias patrióticas, por aldeanos campos de la montaña, por recias veredas de Laciana, pude veros, en galana pareja con el aire de vuestros mantos azules y la rima gallarda de vuestra esbelta convertidas vuestras preciosas primaverales en sonrisas y requerimiento, haciendo la colecta, ópima para el "Auxilio de Invierno". Las robustas manos del labriego, del minero, del soldado guardador, se tendían hacia vuestra hucha con galante ademán y signo de amor al prójimo. Los niños famélicos, adivinando seguramente sabrosos remansos de necesidades satisfechas ¡pobrecitos! sonreírán como bienaventurados. El amor imperaba y el óbolo popular tenía un sentido de grandezas humanas trabajadas con espíritu de cristianidad...

Habló con rara elocuencia, un contraste: En medio de la visión ingrata de aquellas fieras con nombre de mujer de aquellas sucias hembras desgreñadas, que al amantarse a sus pequeños los cantaban la alabanza de la "dinamita" y la negación, para dejarlos doquier abandonados y volcarse en el arroyo con el puño cerrado esgrimiéndolo contra Dios y los hombres, en medio de este espectáculo tan bárbaro y corriente por las arcadas lacianiegas, tremendamente profanadas, aparece de pronto vuestra gloria limpia y fresca, llena del verdadero y profundo encanto primaveral como aves azules bajadas del cielo en pos del guía supremo del Santo Espíritu, con la hucha de los amores evangélicos, para implorar y exigir de los hombres bondad y sacrificio... Y en vuestro anhelo, capaz de todo hecho en los frentes. Los falangistas en esto como en todo hemos de dar el ejemplo.

A. Mallo

## Saliendo al paso

Hace tiempo que teníamos que haber salido al paso de ciertos rumores de que no nos habíamos hecho eco, por no pecar de susceptibles, porque es norma nuestra la impasibilidad, pero ya no puede seguir por más tiempo un silencio que pudiera interpretarse como una deserción del deber a que estamos obligados.

Hoy mismo hemos tenido que oír (como en los mejores tiempos del medro personal blandiendo las armas del halago de la adulación) que al público había que hablarle según él lo prefiriese. Error lamentable y que hay que desvanecer antes de que tome mayores vuelos.

El estilo de la Falange, que es recto y firme, no entiende de halagos, ni de adulación, ni de castas. Para el Nacional-sindicalismo es tan digna de respeto la vida del último «pelagato» a quien miran con desprecio los eternos arribistas que la del más alto potentado de la tierra; y, bien por suadidos de esa verdad, cuando nos ponemos en contacto con nuestro público, llevamos un corazón que siente lo que expresa e cerebro, sin apartarnos nunca de los puntos de nuestra doctrina; eso sí: decimos las cosas tajantemente, como son, como tienen que ser, como la España nacional exigirá que sean, pese a todos los escribas y fariseos a los que Jesucristo apóstrofó en modo alguno lo sabríamos hacer nosotros, y nuestra mayor honra y satisfacción del deber cumplido es encontrarlos en todas partes como enemigos (en la emboscada por supuesto; no da la cara el que tiene sucia) a

delicaco cometido, ya que el Municipio, es después de la familia, la base sobre que se asienta el Estado, por la presente circular hace un llamamiento a todos sus compañeros para que, sin pretexto ni dilación, cumplan:

1.º El apartado 5.º del artículo 8.º de nuestro Reglamento que dice: «Que todo Colegiado está obligado a desempeñar su cargo profesional con austeridad, honradez y competencia, observando en todo momento una conducta personal y social digna de la importancia del cargo y del Cuerpo a que pertenece».

JOAQUÍN ROBLES CASTRO  
Jefe provincial de P. y P.

## Y la Primavera se anuncia...

Y la Primavera sois, hadas de España imperial, las del manto azul y la perenne sonrisa, las que habéis de encantar y atraer la gloria azul a todo sendero, a todo monte, a toda aldea lacianiega purificando este ambiente que tenía emponzoñado la hiena marxista, y laica, enemiga de la luz!

Floro de Luna

## 2.º Todo Colegiado debe

en un plazo no superior a ocho días, remitir a la Secretaría del Colegio (Apartado de Correos núm. 76), los datos necesarios para completar su ficha, principalmente aquellos compañeros que hayan sido colocados con posterioridad al 31 de Diciembre de 1935, ya sea en propiedad o interinamente.

3.º Todo Secretario, Interventor o Depositario en expectativa de destino para ser colocado, debe enviar en el mismo plazo y a la misma dirección nota detallada de sus circunstancias personales, si es que desea ser colocado, siendo conveniente indique los domicilios que haya tenido en los dos últimos años.

4.º Que en un plazo no superior a diez días satisfagan los Colegiados, obligatorios o voluntarios (Secretarios, Interventores, Depositarios), colocados en propiedad o interinos, las cuotas reglamentarias corrientes y aquellas que, retrasadas, tengan por satisfacer, advirtiéndoles que el incumplimiento de este apartado dará lugar a que, sin más requerimientos, se proceda judicialmente contra los morosos, por el doble de sus cuotas devengadas, conforme determina el artículo 10 del Reglamento.

Esta Junta confía verse atendida en el cumplimiento a que se contrae esta circular para que no precise emplear los medios coercitivos reglamentarios de que dispone, en primer lugar, porque cumpliendo se sentirá la íntima satisfacción del deber cumplido, y además, porque así lo necesita para que todas las Autoridades vean en el Colegio y en los colegiados unos colaboradores honrados y sinceros en la obra a realizar en bien de España.

¡Arriba España!  
León, 21 de abril de 1937.—  
Por la Junta de Gobierno, El Presidente, José Marcos de Segovia; El Secretario, Francisco García.

## Juan Pablos y C.ª

FABRICA DE EMBUTIDOS y Almacén de Colonias  
Oficinas: Avda. P. Isla 21. Teléfono 1170  
Fábrica: Carretera Trobajo. Teléfono 1933  
(84) LEÓN

## Restaurant NOVELTY

Independencia, 2 Telf. 1324  
Servicio por menú y a la carta  
Habitaciones con todo confort 106

## Doctor M. García Bustamante

Garganta, Rubiz y Oido  
Del Instituto Rubio y Clínica de París  
Consultas: De 10 a 12 y de 4 a 6  
Plaza San Isidro, n.º 6, pral.

## La antigua y acreditada Chocolatería de Millán

comunica a su numerosa clientela ha empezado a fabricar sus inmejorables chocolates en todos los precios.

## Señora: Pida a su tienda J. b. P. PAQUISARI

el que más dura lavando. Presentante: Eulalio Alvarez Trobajo del Camino (73)

## Para fabricar hielo

Se vende muy barato un compresor con su condensador, generador y moldes.  
Para tratar, «La Industrial Leonesa», Ordoño II, León.

## RIPOLL

Especialidades eléctricas  
Ramiro Balbuena, núm. 16  
Teléfono 1467 (65)  
SE ofrece oficial de Peluquería, de primera. Razón, Puertamoneda, núm. 27, primero, derecha.

## GARAGE IBAN

Automóviles OPEL y accesorios en general  
Independencia, 10 Teléfono 3162  
Estación de engrase y reparaciones  
Burgo Nuevo, 4 LEÓN Teléfono 17 (84)

Amueble su casa con gusto...  
vea usted a Mueblista - Decorador y le enseñará sus Bellas Exposiciones de Muebles y Tapicería LEÓN

## ALMACENES RIDRUEJO

Ferretería (28) Materiales  
al por mayor y detall de construcción  
MARTINEZ Y CASAS (S. en C.)  
Ordoño II, 12 LEÓN Teléfono 1526

## CEREGUMIL

Liberada Málaga de la tiranía marxista, e incorporada a la causa de la verdadera España, los laboratorios FERNANDEZ Y CANIVELL, de la citada capital se complacen en poner en conocimiento del público que todas las FARMACIAS DE LEÓN y provincia, están surtidas de "Ceregumil"

## Pulpa seca de remolacha

Vendo por vagones y toneladas sueltas; de las fábricas de La Bañeza y Veguellina.  
Consulte precios a

## LA GAFA DE ORO

LENTES - GAFAS - FOTOGRAFÍAS  
FOTOS CARNETS ENTREGA AL DIA  
ORDOÑO II, 4.-LEÓN (105)

## RESERVADO para

## Mantequera Leonesa

(36)

## Sanatorio Quirúrgico Hurtado

Director: Dr. EMILIO HURTADO  
(Director Jefe del Hospital)  
Cirugía - Ginecología - Aparato Digestivo  
Se admiten parturientas y casos quirúrgicos de urgencia  
AVENIDA DEL PADRE ISLA 6 101

## TEODORO LEÓN

PROFESOR DEL INSTITUTO RUBIO  
Especialista en Partos y Matriz  
Ordoño II, núm. 20, principal - LEÓN  
TELÉFONO 1458 93

## RADIO TELEFUNKEN

Reparación de aparatos de Radio de todas las marcas, Amplificadores Emisoras, Cines Sonoros y aparatos electro-médicos.  
Instalaciones de luz, timbres, motores, etc.  
Reparación de todas clases de maquinaria  
Talleres de Electricidad general de «LOS ALEMAENS»  
Independencia, 4 - LEÓN - Teléfono 1614 - Apartado 9

## TIENDA ESPACIOSA se arrienda, sitio céntrico, cerca de la Plaza Mayor de esta ciudad. Informes, Domicilio Soto, La Bañeza.

## Café Novelty

El más acreditado de esta capital. 104  
Ordoño II, núm. 11 99  
Teléfono 1605

## BAR AZUL

El local con instalaciones más modernas  
Esmerado servicio en  
Café - Restaurant  
Concierto diario  
QUINTO LEGANA  
Ordoño II, núm. 11 99  
Teléfono 1605

## Cubierto del DÍA

Entremeses Variados  
Tortilla finas hierbas  
Merluza Portuguesa  
Bisteck  
Postre: Queso - flan - fruta  
112 botella vino de tierra  
Pesetas 475

# GUERRA

(Viene de 1.ª plana)

## Congreso socialista en Francia

París.—El consejo directivo del partido socialista decidió convocar al Congreso nacional para el día 10 de julio próximo.

## Fugitivos de Bilbao

Salamanca.—El día 21 llegaron a San Juan de Luz, en el destructor inglés "Forester" 217 fugitivos de Bilbao, que declararon unánimemente que el bombardeo de Bilbao, por los nacionales había tenido efectos catastróficos, ya que la población no tuvo siquiera tiempo para refugiarse en los sótanos.

## Voluntarios extranjeros para los rojos detenidos

Salamanca.—Comunican de Belgrado que, a consecuencia de las declaraciones del líder comunista yugoeslavo, detenido últimamente con otros comunistas en aguas dalmáticas a bordo de un vapor francés, en viaje a España roja, se ha detenido a numerosas personas, figurando entre ellas un abogado muy conocido, el secretario de la Unión de Periodistas yugoeslavos y otras personalidades.

Estas detenciones han causado enorme sensación en la capital yugoeslava.

## La "neutralidad" francesa

París.—El comandante de la fiscalización en Irún ha comunicado al embajador de Francia en San Juan de Luz que los aviones de la línea Biarritz-Bilbao, de reciente creación, serán perseguidos por los aviones de caza nacionales si pasan por aguas jurisdiccionales españolas.

También ha manifestado que esta línea aérea viola el principio de neutralidad.

## "Dar de comer a mis corderos"

Londres.—El decano de Canterbury ha formado el día 21, bajo el lema "Dar de comer a mis corderos", un comité cristiano para el aprovisionamiento de la España roja.

Este decano marxista se ha dirigido al público pidiendo la cantidad de 10.000 libras esterlinas, para poder llevar un primer cargamento de alimentos a Bilbao.

Los asistentes a la reunión aludida llevaban brazaletes con los colores de la difunta República española.

## Conflicto escolar en Londres

Londres.—Entre los maestros y las autoridades de la enseñanza se ha producido un conflicto respecto a los servicios divinos. Las autoridades habían propuesto organizar los servicios divinos durante las horas de escuela y los maestros se han opuesto a ello, haciendo saber que no acudirían a este servicio.

## La vigilancia de las costas españolas

Londres.—Algunos periódicos comentan la puesta en plan de vigilancia para las fronteras terrestres y marítimas de España.

"Daily Telegraph" escribe que no hay ninguna razón para su poner que la vigilancia no baste para evitar el envío de voluntarios y material de guerra. El periódico expresa la esperanza de que se pueda acordar la retirada de los voluntarios. Ni los potentados de Valencia ni los nacionales han prometido su concurso; sin embargo, esto no justifica el retraso en el proyecto, aunque disminuye las

probabilidades de un éxito inmediato. El corresponsal de dicho periódico escribe que en ciertos medios se declara que una retirada de voluntarios es imposible si no se realiza un amnistio, lo que ha dado lugar al rumor de que el comité de no intervención concentraría sus esfuerzos en la finalidad de una mediación. Sin embargo, se duda mucho de que por ahora se pueda pensar en esta acción.

## El acoso a un barco rojo

Salamanca.—El vapor rojo español "Mar Caribe" refugiado en un puerto del Africa del Norte para escapar de un avión nacional, trató el día 18 de ganar un puerto bolchevique. Sin embargo, fué perseguido, por un nuevo avión nacional y para librarse de él encalló.

## Incidente en Bilbao

Bayona.—Se tienen noticias fidedignas de que el gobierno bilbaíno y los dirigentes anarco-separatistas, convencidos de que no pueden esperar ningún auxilio de Valencia y que la lucha en el frente de Madrid nada tiene que ver con el de Vizcaya, ya que los nacionales no han sacado un solo hombre de este frente, están completamente desmoralizados.

La población civil está igualmente sin espíritu y se lanza continuamente a la calle pidiendo víveres y la rendición, habiéndose originado ya diversos choques con la fuerza de los que han resultado varios muertos y bastantes heridos.

## ¿Dónde se irá Aguirre?

Bayona.—Se afirma en esta ciudad que el gobierno de Bilbao, convencido de que todo intento de resistencia será inútil ante el empuje de los nacionales y que Bilbao caerá irremisiblemente en poder del General Franco, Aguirre y sus secuaces están estudiando una retirada estratégica de sus personas.

Parece que en un principio pensaron trasladarse a Santander, de lo que hubieron de desistir en vista de la fuerte oposición de los montañeses. Más tarde han pensado instalarse en Gijón, donde tendrían bastantes facilidades, pues a raíz de los recientes fracasos que bilbaínos y asturianos han sufrido, han llegado a "compenetrarse".

## El terror en Barcelona

Barcelona.—En Barcelona hay ahora dos actividades peligrosísimas para quien las practique.

Recientemente, comparecieron diversos individuos ante un tribunal popular, el cual condenó a uno de ellos por pertenecer a la famosa quinta columna y acusarse de haber enterrado a un amigo, fusilado por fascista. En el mismo juicio se condenó otro de los procesados que no encontró quien le defendiese, pues a cuantos abogados consultó rehusaron atenderle, por temor a las represalias.

## Los rojos agradecidos

Madrid.—En el cine Capitol, se celebró días pasados el homenaje a Rusia y a Méjico por la ayuda que ambos países vienen prestando a los bolcheviques españoles.

Asistieron los generales Miaja y Riquelme, además de otras personalidades, proyectándose dos películas rusas, al final de las cuales hizo uso de la palabra el comisario de la cuarta brigada internacional.

OFICIAL PANADERO, o'recese para dentro o fuera de la población; edad, 30 años. Razón, Avelino Rojo. Riego de la Vega.

NECESITASE un maestro chocolatero, dirigirse a David González.—Castricontrigo.

SE necesita chico, 14 o 16 años práctico oficina. informes en esta Administración.

**A. Revuelta**  
PROCURADOR  
Teléfono 1261  
SEGUROS

**Doctor F. ACEVEDO**  
Médico del Hospital  
Consulta de Medicina interna  
**RAYOS X**  
Padre Isla, 2.—Teléfono 1156  
**LEÓN** (41)

# LA CHARLA DEL GENERAL

## Buenas noches, señores



Hoy he tenido la satisfacción de concurrir nuevamente a la colocación de la primera piedra para la construcción de otro grupo de casas baratas, para inválidos de la guerra, obreros y empleados, cuyo número sumada a las 140 que están en ejecución, da un total de 152, lo que da una muestra clara y terminante de nuestro interés en favor de la clase obrera y de la justicia social, más justa que la que ha existido hasta este momento.

Es algo a lo que los partidos marxistas, después de seis años de actuación en el gobierno, no han llegado todavía a pensar, por que no se les ha ocurrido esas cosas que sirven para dar satisfacción al obrero, sino que no han hecho más que llevar al obrero a la desesperación y a la miseria. Nosotros, por el contrario, pretendemos dignificarla y dentro de las normas de justicia, de armonía y tranquilidad que hoy reina entre los obreros y aquellos que les dirigen hacen que tengan una vida desahogada.

En estas obras han empezado a trabajar algunas albañiles que hace más de tres años que no tenían trabajo, sin que de esto se hubiesen preocupado jamás aquellos que se llaman dirigentes de los obreros. Es natural que esos obreros hagan cualquier cosa para poder llevar un poco de pan a sus hijos.

Además estos obreros cobrarán y no ocurrirá lo que en el régimen marxista que no les pagaban, como se demuestra en una carta del presidente del sindicato de la construcción de Churriana, en Málaga, en la que anuncian no volverán a trabajar mientras no les paguen. Esta carta demuestra claramente el cuidado que ponen los dirigentes marxistas para tener contentos a los obreros.

En estos momentos se está en principio de ejecución de una idea que yo espero he de ver convertida en realidad. Es necesario que no nos ocupemos tan solo de los obreros de la ciudad; también debemos ocuparnos de los obreros del campo, pero no para hacerlos asentados, en tierras improproductivas como hacían los marxistas, con nuevos desengaños para los obreros. Tengo ya a mi disposición tierras que han de ser repartidas a obreros del campo, no para asentarlos, sino para hacerles propietarios y para ponerles en condiciones de que puedan ganarse la vida explotando su propio terreno, pero de tal manera que no sean perjudicados, ni los propietarios ni los obreros.

Nosotros demostraremos con hechos, no con tantos discursos ni con tantas campañas de prensa para engañarlos. Nuestros hechos serán las pruebas a que nos remitiremos. Tanto han mentido y engañado a los obreros, que ya no pueden prescindir de este vicio. Ahora han llegado a extremos enormes en esto de mentir. Y lo hacen por que necesitan llevar al anonimato de sus secuaces, victorias imaginarias. Precisamente, hace unos días "Mundo Obrero" excitaba a la Junta de defensa de Madrid para que ordenase la evacuación inmediata de Madrid y refiriéndose a los milicianos decía que había que sostener su moral, proporcionándoles una victoria cada día. Sin duda, basándose, en esta excitación de "Mundo Obrero" inventan diariamente mentiras y más mentiras, achacándose victorias que no han existido ni pueden existir.

Pero es muy fácil cogernos en esas mentiras. Así por ejemplo, la Jefatura de Aviación de Barcelona decía que a las 11 horas y 44 minutos se vió un barco mercante perseguido por un destructor, ambos de nacionalidad desconocida. Se ordenó enseguida saliese un avión en persecución del último, que ante la presencia del enemigo abandonó la presa, pero, inmediatamente dicen que el barco mercante era arrastrado hacia alta mar por el destructor y termina diciéndonos que a las 12 horas y 7 minutos, el mercante entraba en el puerto de Barcelona. ¡Pero qué idiotas sois!

Dan una noticia muy bonita, según la cual las tropas republicanas se hallaban a tres kilómetros de Toledo. A continuación dicen que han tomado las primeras casas de dicha población. Y añade que estas noticias no han podido ser confirmadas, pues se llevan con gran sigilo. En primer lugar, se oye, que hacen que los disparos de cañón y fusil no suenen y luego, claro que sin confirmar, no saben si las tropas están dentro o fuera de la capital de Toledo. Quieren sacar provecho de todo y así mienten también sobre el decreto del Generalísimo, que tanto entusiasmo ha causado en toda España. Hablan de que se han producido desórdenes y precisamente lo que ha ocurrido es una penetración en aras del patriotismo creado por el Generalísimo Franco; una fuerza muy superior a la que contaba, por que hoy puede estar seguro de que además de la obediencia ciega del Ejército, tiene también la de todos los elementos que constituyen la retaguardia tan decididos como los de primera línea a ganar la guerra y a luchar sin tregua para conseguir acabar con la canalla marxista en España.

También hablan de que en Bilbao nos han rechazado un ataque, pero esto es para ver si atraen algún incauto, ya que dicen de Bayona que en los círculos vascos se tiene muy mala impresión respecto al bloqueo, porque aunque los "bolcheviques" pintan la situación mala, son muchos los barcos que entran y salen sin peligro alguno. También dicen que en San Juan de Luz hay tres mercaderes ingleses que van a Bilbao. De lo que resulta que no hay peligro ninguno, pero estos tres barcos no entran. También dicen que al llegar los barcos franceses e ingleses

harán el control, los navios alemanes e italianos que allí estaban se marcharon, con lo que ya no ponen más minas y que, además, los barcos de guerra "faciosos" que hay en el Cantábrico son el "España" y el "Canarias", que los tres son muy viejos y que cuando el agua está un poco movida se tienen que retirar. Así resulta que el "Canarias" que se lanzó al mar hace 4 o 5 meses ya es viejo, cuando es el terror de los barcos rojos.

También dicen los radios que el gobierno francés se ha incautado de los cuatro aparatos que aterrizaron en su territorio, según decían por haberse perdido. Estos cuatro aparatos habían llegado al Havre, donde se les permitió aterrizar y armarse para marchar después a España.

"Le Jour" dice que el gobierno francés sigue burlándose del plan de control por que existe una representación de la internacional comunista que no tiene otra misión que la de buscar material de guerra para los rojos. De cuenta de las operaciones del día y de la lista de donativos y se despide de sus radioyentes.

De cuenta de las operaciones del día y de la lista de donativos y se despide de sus radioyentes.

CARTELERIA DE ESPECTACULOS para hoy viernes 23 de abril.

**Teatro Aliageme**  
Gran sesión de cine sonoro a las 7 y media de la tarde  
Extraordinario programa en español  
La emocionante producción hablada en español, titulada

**Horror en el cuarto negro**  
Un film escolofriate, interpretado por el celebrado actor de carácter BORIS KARLOFF

Mañana sábado, a las siete y media de la tarde, Estreno de la más sensacional de las películas impresionantes

**La novia de Frankenstein**  
La cinta cumbre del hombre negro de la caracterización terrorífica BORIS KARLOFF Producción en español

**Teatro Principal**  
Gran sesión de cine sonoro a las 7 y media de la tarde  
Programa Columbia en español

EXITO grande de la bonita e interesante producción, hablada en español, titulada  
**Sucedio una vez**  
Un film interpretado por la exquisita estrella CLAUDETE COLBERT

# PROA

## Con el 15 y medio



Estamos contentos del resultado de esta sección, que ha despertado una expectación insospechada. Igual nos satisfacen los aplausos que las críticas, pero para nosotros, el mejor premio es la sonrisa de los inteligentes, que es señal segura de comprensión al ver que hemos puesto el dedo en la llaga y las protestas airadas de otros... para no insultar.



Nos han entrado ganas de recordar que la «coba», especialmente cuando no la necesita el «cobeado», solo sirve para delatar a los «cobeadores» como patriotas de la peor calidad.



Alguien ha dicho que los hombres de España se dividían en tres clases: Los que no han vuelto del frente, los que han ido al frente y los que ni siquiera se han acercado al frente.

Nosotros creemos que no hay más que una, porque los primeros, que tienen categoría de héroes, están por encima de todas las clases y los últimos ni son españoles, ni son hombres.

Salvo casos de reuma. ¡Estamos en todo!



El otro día nos contaba un español de esos que tienen la suerte de darse paseitos por Francia, que el ex presidente de la ex República española, don Niceto Alcalá Zamora, estaba punto menos que en la calle. Después, por otro conducto, hemos sabido que intentaba vender una copa de oro con medallones de esmalte de muchísimo valor. Esto tiene una disculpa, que era para comer. ¡Pero, vamos, señores, esto del copón, que no... que no lo esperábamos!



En uno de los últimos avances que se hizo en el frente de Madrid, un oficial español encontró en el fondo de una trinchera a un pobre desgraciado sujeto con cadenas a la ametralladora que servía. El oficial, extrañado, le preguntó: —¿Y tú quién eres?—Y el encadenado, respondió, en el peor francés del puerto de Marsella:—¡Un volontaire, camarade!



Hemos observado—no es difícil en el ambiente apático de León—que al desfilas las tropas que van al frente, algunos lechuguinos de 18 para arriba, se rompen las mancas aplaudiendo.

Con esto queda demostrado que no les faltan ni manos, ni energías; debe faltarles alguna otra cosa...



Un avión rojo, que tuvo el atrevimiento inaudito de volar sobre nuestras líneas, arrojó unas octavillas que decían: «Camaradas, no os dejéis estafar; vuestros jefes os dan tres pesetas y nosotros «nos» damos dos duros».

A. LAGREÑA

**E. Barthe Pastrana**  
Mariz, Garganta y Oidos  
Ex-ayudante del Dr. Tapia  
Consulta de 11 a 1  
Avenida del P. Isla, 6.  
(53) Teléfono 1011

**Embudos ARAÚ**  
(81) LOS MEJORES  
Trabajo del Camino (León)  
Teléfono 1130

**MIGUEL PEREZ**  
Contratista de obras  
Carpintería artística

**Bar Restaurant "RIVAS"**  
Servicio a la carta Precios económicos  
CID, 9 Teléf. 1013 LEÓN

## Sociedad Electrificadora de León (S. A.)

El Consejo de Administración de esta Sociedad convoca a los señores accionistas de la misma a Junta general ordinaria que se celebrará el día 10 del próximo mayo, a las once de la mañana, en primera convocatoria y a las once y media en segunda, en el domicilio social calle de la Independencia número 14. Los asuntos puestos en el orden del día serán: examen y aprobación de la Memoria, Balance y cuentas correspondientes al pasado ejercicio de 1936. Los señores accionistas que deseen concurrir tendrán en cuenta lo determinado en el artículo 14 de los Estatutos, pudiendo examinar desde el día de hoy los Balances y comprobantes del mencionado ejercicio.

León, 23 de abril de 1937.—El secretario, Eduardo Recas.

**Registro civil**  
Nacimientos.—Angel Pérez Fernández, hijo de Angel, empleado, y Angeles Tarno González, hija de Angel, chófer.  
Defunciones.—M<sup>ca</sup> Barrio Nicolás, de 19 meses, y Francisco Balbuena Montalvo, de 15 meses.

Imprenta Falange, editora de "PROA"